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Αθήνα,    
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 308

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων/ΑΚΕ  
                      Αθήνα 

 KOIN. : Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης  και Καταπολέμησης της 
Φτώχειας

ΘΕΜΑ:   «Είχε ζητήσει ως όφειλε το Υπουργείο Εργασίας από την Εθνική Αρχή Διαφάνειας την 
διερεύνηση των καταγγελλομένων εδώ και καιρό για το Γηροκομείο-κολαστήριο στα Χανιά;».

ΣXET.:  H με  αρ. πρωτ.3377/137/21-2-2022 ΕΡΩΤΗΣΗ/ΑΚΕ.
        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης/ΑΚΕ που κατατέθηκε στη Βουλή  από το Βουλευτή 
κ. Β. Κεγκέρογλου, σχετικά με τις καταγγελίες που έλαβαν το φως της δημοσιότητας και 
αφορούν Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων (ΜΦΗ) κερδοσκοπικού χαρακτήρα, η οποία 
λειτουργεί στην Περιφερειακή Ενότητα Χανίων της Περιφέρειας Κρήτης και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων του Υπουργείου μας, σας πληροφορούμε τα εξής:

1.Οι ΜΦΗ που λειτουργούν ανά την χώρα αποτελούν προνοιακά ιδρύματα που παρέχουν 
υπηρεσίες κλειστής φροντίδας σε ηλικιωμένα άτομα (αυτοεξυπηρετούμενα ή μη). Οι ΜΦΗ 
ιδρύονται και λειτουργούν είτε από ιδιώτες (κερδοσκοπικού χαρακτήρα) είτε από φιλανθρωπικά 
σωματεία ή την Εκκλησία ως ΝΠΙΔ μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή από τους Δήμους ως 
δημοτικά ΝΠΔΔ.

Το νομικό πλαίσιο λειτουργίας των ΜΦΗ ρυθμίζεται με τις διατάξεις του ν.2345/1995 (Α΄ 
213), όπως ισχύει, καθώς και της αριθμ. Π1γ/οικ.81551/2007 (Β΄ 1136) υπουργικής απόφασης, 
όπως ισχύει, με την οποία καθορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την αδειοδότησή τους, 
προκειμένου να λειτουργούν νόμιμα για την ασφαλή, υγιεινή και αξιοπρεπή διαβίωση των 
φιλοξενουμένων. 

Οι απαιτούμενες άδειες ίδρυσης και λειτουργίας εκδίδονται από τις αρμόδιες προνοιακές 
υπηρεσίες των οικείων Περιφερειών της χώρας, οι οποίες έχουν και την ευθύνη της εποπτείας 

και του ελέγχου της λειτουργίας και των προσφερομένων προς τους ηλικιωμένους υπηρεσιών. Η 
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εποπτεία επί των φορέων κοινωνικής πρόνοιας ασκείται από τους Κοινωνικούς Συμβούλους, 

σύμφωνα με όσα προβλέπονται με το άρθρο 31 του ν.4837/2021 (Α΄ 178). Με απόφαση του 

Περιφερειάρχη, ορίζεται σε κάθε περιφερειακή ενότητα ένας (1) τουλάχιστον κοινωνικός 
λειτουργός ή άλλος κοινωνικός επιστήμονας που υπηρετεί σε αυτήν ως Κοινωνικός Σύμβουλος, ο 

οποίος παρακολουθεί και ελέγχει  τις υπηρεσίες των φορέων που επιβλέπει ως προς την 

ποιότητα και την επάρκεια τους, καθώς και ως προς την τήρηση των ειδικότερων υποχρεώσεών 

τους, που πηγάζουν από την κείμενη νομοθεσία.

Οι ελεγχόμενοι φορείς υποχρεούνται να συμμορφώνεται με τις συστάσεις του Κοινωνικού 

Συμβούλου που περιέχονται στις εκθέσεις αξιολόγησης. Σε περίπτωση που διαπιστωθεί ότι οι εν 

λόγω φορείς λειτουργούν κατά παράβαση των διατάξεων της κείμενης νομοθεσίας (άρθρα 1 και 
2 του ν.2345/1995), επιβάλλεται με απόφαση του οργάνου που τους εποπτεύει πρόστιμο, κατά 
τα ειδικότερα οριζόμενα στο νόμο, ενώ σε περίπτωση νέας παράβασης, αντί του προστίμου, 
μπορεί να ανακαλείται η άδεια λειτουργίας τους και να αποφασίζεται η διακοπή αυτής.

2. Σε ό,τι αφορά την Ερώτηση/ΑΚΕ, σχετικά με καταγγελίες για αυξημένο αριθμό θανάτων 

σε φιλοξενούμενους σε ιδιωτική ΜΦΗ που εδρεύει στη δημοτική ενότητα Σούδας του Δήμου 

Χανίων, το Υπουργείο μας ενεργώντας άμεσα, με τα αριθμ. 22986/23-4-2021 και 23997/27-4-
2021 σχετικά έγγραφα προς τη Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της 
Περιφερειακής Ενότητας Χανίων της Περιφέρειας Κρήτης, ζήτησε ενημέρωση σχετικά με τα 

αποτελέσματα των ελέγχων που έγιναν στην εν λόγω μονάδα τόσο κατά τη χρονική περίοδο 

των καταγγελλομένων όσο και σε παρελθόντα έτη (2016-2020). 
Η Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας 

Χανίων ανταποκρινόμενη στο αίτημά μας, απάντησε με τα αριθμ. πρωτ. ΕΜΠ 869/26-04-2021 
και ΕΜΠ. 874/29-4-2021 έγγραφα, από το περιεχόμενο των οποίων προκύπτουν τα ακόλουθα.

Η ΜΦΗ λειτουργεί σύμφωνα με την αριθμ. 1205/28-5-2012 άδεια λειτουργίας, η οποία 
αναθεωρήθηκε με την αριθμ. 252025/10-10-2019 απόφαση του Αντιπεριφερειάρχη Χανίων.

Στις 18-7-2016, 20-10-2016, 12-2-2018, 28-3-2018 πραγματοποιήθηκαν επιτόπιοι έλεγχοι 
από κλιμάκιο υπαλλήλων, δηλαδή επόπτη υγείας και Κοινωνικό Σύμβουλο της Διεύθυνσης 
Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας Περιφερειακής Ενότητας Χανίων, όπου διαπιστώθηκε 
υπέρβαση του αριθμού φιλοξενουμένων και έγιναν συστάσεις για τη μείωση του αριθμού των 
φιλοξενουμένων στον προβλεπόμενο, σύμφωνα με την άδεια λειτουργίας, αριθμό. 

Στις 7-2-2019 πραγματοποιήθηκε έλεγχος από Επόπτη Δημόσιας Υγείας στο πλαίσιο των 
προβλεπομένων από τις διατάξεις της αριθμ. Υ1γ/ΓΠ/οικ.47829/2017 (Β΄ 2161) Υγειονομικής 
Διάταξης, όπως ισχύει, όπου διαπιστώθηκαν οι ίδιες ελλείψεις και έγιναν γραπτές συστάσεις προς 
τη διοίκηση της Μονάδας.

Στις 3-10-2019, μετά από αίτηση της υπεύθυνης της μονάδας για αναθεώρηση της άδειας 
λειτουργίας της λόγω αύξησης της δυναμικότητας των κλινών, πραγματοποιήθηκε έλεγχος από 
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αρμόδια επιτροπή της οικείας Περιφέρειας. Αφού διαπιστώθηκε ότι πληρούνται οι προϋποθέσεις 
που έθετε η ισχύουσα νομοθεσία ( αριθμ. 81551/2007 υπουργική απόφαση, ΦΕΚ Β΄ 1136), 
εκδόθηκε η αριθμ. 252025/10-10-2019 απόφαση του Αντιπεριφερειάρχη Χανίων για 
αναθεώρηση της άδειας λειτουργίας της, με αύξηση της δυναμικότητάς της σε σαράντα έξι (46) 
άτομα.

Το έτος 2020 διενεργήθηκαν στην εν λόγω ΜΦΗ επιτόπιοι έλεγχοι, σύμφωνα με το αριθμ. 
ΕΜΠ. 869/26-4-2021 έγγραφο της οικείας Περιφέρειας, στους οποίους δεν διαπιστώθηκαν 
υπερβάσεις ή ελλείψεις στην τήρηση των απαιτούμενων όρων και προϋποθέσεων που 
προβλέπονται από την ισχύουσα νομοθεσία για την λειτουργία των ΜΦΗ.

Στις 22-3-2021, παρουσία εισαγγελικού λειτουργού διενεργήθηκε  νέος επιτόπιος έλεγχος 
από την προϊσταμένη του Τμήματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Επόπτρια Δημόσιας Υγείας του 
Τμήματος Περιβαλλοντικής Υγιεινής και Υγειονομικού Ελέγχου, στο πλαίσιο προκαταρκτικού 
ελέγχου καταγγελίας για την προαναφερόμενη δομή. Διαπιστώθηκαν μικρές παραλείψεις 
υγειονομικής φύσεως, έγιναν συστάσεις και σε νέο επανέλεγχο που διενεργήθηκε στις 30-3-
2021 διαπιστώθηκε η πλήρης αποκατάστασή τους. 
  3. Η Εθνική Αρχή Διαφάνειας (Ε.Α.Δ.), που συστήθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 82 του 

ν.4622/2019 (Α΄ 133), είναι ανεξάρτητη αρχή, με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια που 

δεν υπόκειται σε έλεγχο και εποπτεία από κυβερνητικά όργανα, κρατικούς φορείς ή άλλες 

διοικητικές αρχές. Σύμφωνα επίσης με την παράγραφο 2 του άρθρου 100 του ίδιου νόμου, ο 

Διοικητής της Αρχής δίνει εντολή για επιθεώρηση, έλεγχο και έρευνα στους Επιθεωρητές - 

Ελεγκτές της Αρχής στα πλαίσια του ετήσιου σχεδίου ελεγκτικής δράσης ή αυτεπάγγελτα, ή 

συνεκτιμώντας σχετικά αιτήματα των Υπουργών και των επικεφαλής των φορέων και των 
υπηρεσιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα της Αρχής, σύμφωνα με την παράγραφο 1 του 
άρθρου 83 του ίδιου νόμου.

Στις 14/5/2021, κλιμάκιο ελέγχου της Μονάδας Επιθεωρήσεων και Ελέγχου της 
Περιφερειακής Υπηρεσίας Ρεθύμνου της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, πραγματοποίησε επιτόπιο 
έλεγχο στην εν λόγω ΜΦΗ με αντικείμενο ελέγχου τη διαπίστωση της εφαρμογής των σχετικών 
νόμων, Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου, κοινών υπουργικών αποφάσεων, εγκυκλίων και 
οδηγιών και τη συμμόρφωση και εφαρμογή από τον ελεγχόμενο φορέα των κανόνων και 
μέτρων αποφυγής διασποράς του ιού SARS-COV-2/COVID-19, καθώς και την τήρηση των 

μέτρων για την αποφυγή προϊόντων καπνού. Μετά τον Έλεγχο, συντάχθηκε η με αριθμ. πρωτ. 

PCK 18/21/ΕΜΠ 4494/09-06-2021 Εμπιστευτική Έκθεση, η οποία διαβιβάστηκε στον ελεγχόμενο 

φορέα για την υλοποίηση των προτάσεων της Έκθεσης με κοινοποίηση στην εποπτεύουσα 

Διεύθυνση Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Ενότητας Χανίων της 
Περιφέρειας Κρήτης, καθώς και στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Χανίων για τυχόν δικές τους 
ενέργειες.
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Τέλος, επισημαίνεται ότι για τη διενέργεια ελέγχου των καταγγελιών που αναφέρονται 
στην τέλεση αξιόποινων πράξεων, αρμόδιες είναι οι δικαστικές αρχές.    

                                                                                       Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

                                                                                ΔΟΜΝΑ-ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ 
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